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Вымярэннi чалавечага у класiчнай лiтаратуры пралягаюць памiж
дзвюма iпастасямi: быць i не быць.
Быць або не быць – адно з «вечных» пытанняу, сфармуляваных

Шэкспiрам. Гэта пытанне пралягае не толькi у кiрунках, акрэсле-
ных героем шэкспiраускай трагедыi, якi разважау пра помсту, забой-
ства i самазабойства, пра неабходнасць дзеяння. Апазiцыя быць i не
быць з’яуляецца ядром надзвычай шырокага кола пытанняу, у якое
уваходзяць экзiстэнцыйныя праблемы i праблемы штодзëннага быцця,
пытаннi матэрыяльнага i духоунага планау, жыцця i лëсу чалавека,
грамадства, нацыi, чалавецтва у цэлым. Адна з парадыгм, фармiрую-

чых гэта кола, звязана з вызначэннем сутнасцi чалавечага у праекцыi

процiлеглых уяуленняу пра яго, акрэсленых у класiчнай лiтаратурнай
спадчыне.
Быць – значыць спраудзiць вышэйшую задуму Бога аб чалавеку,

якога Ëн стварыу па “Свайму” вобразу i падабенству (“паводле во-
бразу”, “паводле падабенства” Божага – “Быццë”, раздзел 1). Быць
створаным “па вобразу i падабенству” абазначае не проста механiч-
ную, не залежную ад чалавека прыналежнасць да Боскай сутнасцi,
калi самому не трэба прыкладаць для гэтага нiякiх намаганняу. Быць
“вобразам i падабенствам” – значыць стаць iм, стаць такiм, як было
Iм задумана, заслужыць гэты “вобраз i падабенства”. I дзеля гэта-
га чалавеку даецца жыццë – для рэалiзацыi вышэйшай задумы, для
развiцця зададзеных параметрау росту, для разгортвання магчымас-
цей свайго богападабенства. Быць змяшчае у сябе пачатак, творчую
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задуму, зачын лëсу, “пралог”. Так, у “Пралогу на небе” (з трагедыi

Гëтэ “Фауст”) Мефiстофель называе чалавека “зямным бажком” i ка-
жа, што ëн патрабуе з неба лепшых зорак / I асалодау лепшых на
зямлi1. Быць убiрае у сябе таксама жыццëвы фiнал, “канечны вынiк”
жыццëвых i творчых намаганняу: Дык вось канечны вынiк мудрасцi
людской / Што толькi той жыцця i волi варт, / Хто кожны дзень
за iх iдзе на бой...2, – гэта апошнiя словы Фауста, загалоунага героя
трагедыi Гëтэ. Падобная формула патэнцыяльнай магчымасцi чалаве-
ка быць/стаць “вобразам i падабенствам” ëсць у “Боскай камедыi”

Дантэ, дзе чалавечае жыццë разглядаецца у зямных i касмiчных пра-
екцыях–вымярэннях: О христиане, гордые сердцами... / Вам невдомек,
что только черви мы, / В которых зреет мотылек нетленный, / На
Божий суд взлетающий из тьмы3. На гэта вышэйшае вызначэнне сут-
насцi чалавека, прадстауленае у класiчнай лiтаратуры, сягнула дум-

ка-празрэнне Максiма Багдановiча, якi сфармулявау галоунае, да чаго
павiнен iмкнуцца чалавек. Гэта набыццë таго, от чего растет ду-
ша человека. Невыпадкова у “Притчи о васильках” беларускi паэт
ужыу класiчны вобраз: И ответил ему Христос, говоря: нет беспо-
лезной красоты, ибо сама красота и есть то, от чего растет душа
человека4.
Не быць, значыць, не спраудзiцца, не самарэалiзавацца, гэтакса-

ма як i застацца або стаць недачалавекам. Калiгула з аднайменнай
драмы Альбера Камю хацеу стаць звышчалавекам, але стау недачала-
векам. Парфумер, галоуны герой рамана Патрыка Зюскiнда, – самой
прыродай народжаны недачалавек, звышмагутны выключна у адным
– у жывëльным. Недачалавек, народжаны грамадствам, – Алекс, а так-
сама тры яго druga (калi захаваць стыль аутара рамана “Механiчны
апельсiн” Энтанi Бëрджэса). Гэты крайнi полюс крайняга iндывiду-
алiзму зауважаны i вынесены на усеагульны суд пiсьменнiкам, чалаве-
кам абвостранага успрымання, майстрам дасканалага валодання сло-
вам. Менавiта пiсьменнiк прымушае добра угледзецца у падобны тып,
задумацца, узважыць i падвесцi “канечны вынiк”.

“Канечны вынiк мудрасцi людской” становiцца звычайна бачным
напрыканцы жыцця, з наблiжэннем смерцi. Класiчная лiтаратура i ма-

1 Ë. В. Г ëтэ, Выбраныя творы, Мiнск 1999, с. 159–160.
2 Тамсама, с. 559.
3 А. Данте, Божественная комедия, Минск 1987, с. 258.
4 М. Багданов iч, Поуны збор творау: у 3 тамах, Мiнск 1993, т. 2, с. 59. Далей
пры спасылцы на гэта выданне у дужках падаюцца том i старонка.
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стацтвы так цi iнакш рухаюцца памiж гэтымi дзвюма iпастасямi, па-
казваючы узыходжанне чалавека, рэалiзацыю “вобраза i падабенства”
у пошуках i знаходжаннi iм свайго зямнога прызначэння, або страту
закладзенага у iм вышэйшага боскага патэнцыялу. Чалавеказнаучая
роля мастацтва з адлюстраваннем у iм перыпетый жыццëвага лëсу
чалавека натуральна пераутвараецца у чалавекатворчую. У сучасным
грамадстве часцей культывуецца прынцыпова iншая парадыгма.

Жыццë чалавека прадвызначана пэуным алгарытмам, трыма яго
крокамi: нараджацца – потам i цяжкай працай здабываць хлеб свой /

у пакутах нараджаць дзяцей – i памiраць, – як сказана у Старым за-
павеце. Англiйскi пiсьменнiк С. Моэм у рамане “Бремя страстей чело-
веческих” узнавiу гэты алгарытм у сюжэце усходняга падання:

Фiлiп прыгадау аповед пра аднаго усходняга уладара, якi захацеу
уведаць гiсторыю чалавецтва; мудрэц прынëс яму пяцьсот тамоу; заня-
ты дзяржаунымi справамi, цар загадау выкласцi усë гэта у больш сцi-
слай форме; праз дваццаць год мудрэц вярнууся – гiсторыя чалавецтва
займала цяпер усяго пяцьдзесят тамоу, але цар быу ужо занадта стары,
каб адолець столькi тоустых кнiг, i зноу адаслау мудраца; прайшло яшчэ
дваццаць год, i пастарэлы, ссiвелы мудрэц прынëс уладару усяго толькi
адзiн том, якi утрымлiвау у сабе усю мудрасць свету, якую той прагнуу
спазнаць; але цар ляжау на смяротным ложку, i у яго не засталося часу,
каб прачытаць нават адну гэту кнiгу. Тады мудрэц выклау яму усю гiсто-
рыю чалавецтва у адным радку, i яна сцвярджала: чалавек нараджаецца,
пакутуе i памiрае5.

У гэтым алгарытме (з небыцця у быццë – i з быць у не-быць) ëсць
адна больш вольная пазiцыя памiж дзвюма кропкамi – першай i апош-

няй: Не я нарадзiуся – мяне нарадзiлi... Не я памiраю – мяне памруць6,
– абазначыу гэту залежнасць Алесь Разанау. Але памiж нараджэн-
нем i смерцю дадзена чалавеку само жыццë. I яно становiцца выпраба-
ваннем чалавека, яго свабодным выбарам, уласна прамоуленым “сло-
вам” – тым, што ëн сам робiць са сваiм жыццëм. Нават калi чалавек
пастаулены у жорсткiя жыццëвыя абставiны, нават калi выбар знач-
на абмежаваны, усë ж застаецца, няхай i малая, магчымасць застацца
чалавекам, не дазволiць сябе перакiнуцца-ператварыцца у жывëлу: “Я
той, хто не свiння...”, “Я той, хто не сабака...”, – сцвярджае сябе
у гэтым герой Алеся Разанава. Менавiта народжанае самiм чалавекам

5 У. Моэм, Бремя страстей человеческих, Минск 1988, с. 548.
6 А. Разанау, Шлях-360, Мiнск 1981, с. 27.
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“слова” пра самога сябе спрауджвае або абвяргае гэтую задуму – быць
альбо не быць “вобразам i падабенствам”.

Калi узнавiць дыялог-спрэчку аб чалавеку памiж Госпадам i Мефi-

стофелем у “Пралогу на небе”, дык магчымасць узвышэння, “магутна-
сць творчага гарэння”7 дадзены чалавеку самiм Госпадам: быць! Яна
ж мае сваю альтэрнатыву у словах Спакушальнiка адносна чалавека:
ползая в помëте, жрать будет прах от башмака8: не быць! Гасподзь
i Мефiстофель спрачаюцца: быць альбо не быць чалавеку чалавекам.

Яны спрачаюцца у часы “ад Iова”. Не завершана гэта спрэчка пры
жыццi Гëтэ. Працягваецца яна i зараз. Кожны з нас – частка вялiкай
i ашаламляльнай гiсторыi барацьбы сатаны з Богам, – кажа святар
Свята-Петрапаулаускага сабора у Мiнску Вiталь Харытановiч9.

Нас цiкавiць сюжэт, у якiм чалавек спрауджвае або не спрауджвае
сваю магчымасць пераутварэння, змянення ад “чарвяка” да “матыль-
ка”, набыцця “вобраза i падабенства” як “канечнага вынiку” – гэта
значыць таго, “ад чаго расце душа чалавека”. “Канечны вынiк” –

гэта “крышталь” пражытага i перажытага, “паэзii i прауды” (па наз-
ве твора Гëтэ), жыццëвага вопыту, усëй сумы, сукупнасцi таго, што
адбылося, што прайшоу-перажыу чалавек на сваiх шляхах. Ëн убiрае
у сябе асобныя моманты-этапы, тое, “ад чаго расце душа чалавека”,

i сплауляючы iх разам, пераутварае, крышталiзуе у “канечны вынiк”,

у вобраз-маску “победившей страсти”. Крокi жыццëвай “крышталiза-
цыi” чалавека выпукла i пераканауча паказаны у творах класiчнай
лiтаратуры.

Дык вось канечны вынiк мудрасцi людской..., – кажа Фауст i гля-
дзiць наперад: чалавек, памiраючы, здольны прадбачыць будучы-

ню. Гэты матыу (прадбачанне будучага) вядомы са старажытных
вераванняу, пашыраны у лiтаратуры Сярэднявечча. “Канечны вы-

нiк” бачыцца Фаусту наперадзе. Але найперш ëн застаецца для ча-
лавека у мiнулым – гэта набыткi пражытага, “скарб” перажытага.
I гэты скарб... / У сэрцы перажыты, – герой Якуба Коласа таксама
сфармулюе гэту ключавую для класiчнай спадчыны думку10. У лiрыч-
ным уступе да сваëй трагедыi нямецкi асветнiк аднавiу вобраз наб-

7 Ë. В. Г ëтэ, Выбраныя творы, с. 158.
8 И. В. Гете, Собрание сочинений: в 10 томах, Москва 1976, т. 2, с. 18.
9 Временное «поражение» добра – только видимость: Священник отвечает на
вопросы читателей о добре и зле, «Аргументы и факты в Белоруссии» 2009, № 32,
с. 6.
10 Я. Колас, Збор творау: У 7 тамах, Мiнск 1952, т. 4, с. 291.
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лiжанага, адноуленага мiнулага. Гэты вобраз знайшоу сваë далейшае
увасабленне, адгукнууся у творах iншых аутарау: Насущное отходит
вдаль, а давность, / Приблизившись, приобретает явность11.

Варта пералiчыць папярэднiя моманты-этапы вызначэння сутна-
сцi чалавека i мэтау яго жыцця (тое, “ад чаго расце душа чалавека”)

у сукупнасцi “канечнага вынiку”, зробленыя у трагедыi Гëтэ.
Першы вынiк “мудрасцi людской” заключаецца у наступным. Каб

спраудзiць вышэйшую задуму Бога пра чалавека, чалавек павiнен
рэалiзаваць сябе або выканаць сваë вышэйшае прадвызначэнне
(або не быць – Мефiстофеля). У еурапейскай цывiлiзацыi гэта думка
сфармулявана у антычныя часы, напрыклад, у “Энеiдзе” старарымска-
га паэта Вергiлiя. Эней, загалоуны герой паэмы, 12 месяцау заставауся
побач з Дзiдонай, карфагенскай царыцай, якую кахау. Але не каханне
было яго “паклiканнем”. Зразумець сваë прызначэнне, “волю багоу”,

знайсцi i спраудзiць сваë паклiканне, – вось што рухала героем твора
i што спрыяла не толькi яго самарэалiзацыi, але i узвелiчэнню ство-
ранага згодна з гэтым наканаваннем горада (Рым), iмперыi (Рымскай
iмперыi) i дынастыi (Юлiй Цэзар, Аугуст Актавiян).

Рэалiзоуваючы сябе, чалавек так цi iнакш спрауджвае або Боскае,
або д’ябальскае у сваiм жыццi, у сваëй душы. Як сказау сучасны лi-
таратуразнавец I. А. Чарота, ... усе мы на роунай адлегласцi ад Бога,
але не на аднолькавай адлегласцi Да Бога. Бо апошняе залежыць ад
таго, рухаецца чалавек насустрач Богу цi не12.

Вызначаючы, праз якiя вiды дзейнасцi, учынкi, справы чалавек
рэалiзоувае сябе, варта звярнуцца да феномена чалавека, складнiкау
яго чалавечай сутнасцi. Так, у траянскiм цыкле мiфау расказваецца
пра суд Парыса, якi павiнен быу аддаць яблык прыгажэйшай з багiнь.
Звяртаючыся да Парыса, кожная з багiнь спакушае чалавека найвялiк-
шым з таго, чым можа валодаць чалавек: Гера абяцае яму уладу над
людзьмi (гэту магчымасць можна абазначыць як рэалiзацыю сацыяль-
нага), Афiна – быць дужэйшым за усiх (прыродны пачатак), Афрады-

та можа падарыць каханне прыгажэйшай з жанчын (пачуццëвае). Ду-
маецца, што сучасны чалавек, аказаушыся “на ростанях”, абрау бы
iншы шлях, чым гэта зрабiу Парыс, якi аддау перавагу вышэйшаму
з пачуццяу – Каханню...

11 И. В. Гете, Собрание сочинений: В 10 томах, т. 2, с. 8.
12 I. Чарота, Iнтэлiгенцыя не узяла ад вiзiту таго, што павiнна была i магла,
“Звязда” 2009, 15 кастр., № 194, с. 7.
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Згодна з сучаснымi трактоукамi фiлосафау, чалавек з’яуляецца
адзiнствам трох пачаткау: бiялагiчнага, сацыяльнага i псiхiчнага. Зна-
чыць, так цi iнакш у сваiм жыццi ëн ажыццяуляе i рэалiзоувае адзiн
з iх або iх сукупнасць. Калi чалавек рэалiзоувае сябе праз бiялагiчнае
(за выключэннем нараджэння дзiцяцi), бачым часцей знiжэнне чала-
вечага у чалавеку: Ëн розумам святло тваë заве / I з iм усë-та-
кi жывëлiнай жыве”13, – сведчыць Мефiстофель у вядомай спрэчцы
з Госпадам за душу Фауста. Сацыяльны пачатак акрэслены формулай
К. Маркса человек есть человек общественный i практыкай ХХ ста-
годдзя з яго успрыманнем чалавека як вiнцiка у сацыяльным механiзме.
Калi у структуры асобы пераважае псiхiчнае, пачуццëвае, назiраем або
узвышэнне, або знiжэнне чалавечага у чалавеку.

Рэалiзоуваючы сябе, чалавек так цi iнакш спрауджвае або не
спрауджвае сваë прадвызначэнне, сваю асаблiвую ролю у гiсторыi,

у жыццi iншага чалавека, пэунай мясцовасцi, народа, чалавецтва.
I чым большая роля выконваецца чалавекам, тым большая адказнасць
кладзецца на яго плечы, тым больш адметна накладваецца яго лëс на
лëс грамадства, на развiццë нацыянальнай, чалавечай культуры i цывi-
лiзацыi. Духоуныя ж заваëвы могуць быць толькi на шляху Служэння.
Слуга, але не раб, – прынцыпова iншая iпастась чалавека. У рамане
“Гульня шкляных перлау” нямецка-швейцарскага пiсьменнiка Герма-
на Гесэ адзiн з герояу, Старэйшы брат, пакiнуу чалавечае грамад-
ства, каб прысвяцiць сябе захаванню кiтайскай даунiны, стварыушы
чароуны куток-сад – Бамбукавы гай.

Старэйшы Брат засмяяуся.
– Пасадзiць i выгадаваць у гэтым свеце чароуны бамбукавы гаëк яшчэ

можна. Але цi удасца садоунiку умясцiць увесь свет у гэты свой гай (...)
Не адзiн раз Ëзэф Кнэхт гаварыу пра месяцы, праведзеныя у Бамбу-

кавым гаi, як пра асаблiвы шчаслiвы час свайго жыцця, часта называу яго
“пачаткам абуджэння” (...) Крыху падобны, хоць i не зусiм аднолькавы
сэнс ëн да гэтага надавау слову “паклiканне”.Варта дапусцiць,што “абуд-
жацца” азначала у яго iмгненна усведамляць самога сябе, сваë месца у ка-
стальскiм i агульначалавечым свеце (...) спакваля акцэнт перасоуваецца
да самапазнання (...) свайго адмысловага, адметнага i непауторнага ста-
новiшча i прызначэння14.

13 Ë. В. Г ëтэ, Выбраныя творы, с. 159.
14 Г. Гесэ, Гульня шкляных перлау: спроба жыццëпiсу Магiстра Гульнi Ëзэфа
Кнэхта з дадаткам ягоных творау, Мiнск 1991, с. 110.
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Кiм быць i як служыць – у гэтым бачыцца магчымасць сваëй са-
марэалiзацыi у свеце.

Фауст здзяйсняе сябе у паунаце жыцця.
Маргарыта здзясняе сябе у любовi да Фауста.
Сымон-музыка здзяйсняе сябе у служэннi Мастацтву.
Служэнне.

Пауната жыцця.

Любоу.

Тры адказы на пытанне аб сутнасцi жыцця, аб тым, праз што
можа рэалiзаваць сябе чалавек. Гэтыя адказы знаходзiм у двух творах
– “Фауст” Ë.В. Гëтэ i “Сымон-музыка” Я. Коласа.

Дантаускi герой праходзiць праз Пекла, Чысцец i Рай, каб наблi-
зiцца да Бога, каб спазнаць асноуны закон, згодна з якiм пабудаваны
Сусвет, якi злучае зоркi i сузор’i, а чалавека – з усiм сутным: Любовь,
что движет солнце и светила15. Таму што у аснове Служэння, у ас-
нове Жыцця – Любоу. I яна рухае чалавекам у розныя перыяды яго
жыцця, на шляхах яго Служэння, у часы нараджэння i смерцi. Таму
што закон Любовi – гэта наймагутнейшы, найвялiкшы закон Сусвету.

Так любiць сваë мора, сваю рыбу, сваiх птушак стары кубiнскi
рыбак Санц’яга (у творы Э. Хемiнгуэя “Стары чалавек i мора”):

Ëн вельмi любiу лятучых рыб, бо тыя былi яго найбольшымi сябрамi
у акiяне (...) Ëн любiу зялëных чарапах i ястрабiныя дзюбы за iх элегант-
насць i спрыт (...) Марскiя свiннi – гэта добрыя iстоты (...) Яны нашыя
браты, як лятучыя рыбы (...) Потым ëн стау шкадаваць вялiкую рыбу,
што зачапiлася на кручок (...) – Рыба, – сказау ëн, – я люблю цябе i вель-
мi шаную...16.

Так любiць сваю пушчу стары паляшук дзед Данiла з паэмы Якуба
Коласа “Сымон-музыка”. Душа – гэта слова сустракаецца у аповедах
дзеда Данiлы i пра яго шмат разоу: I душа па ëй тужыла, бо гэта
душа чалавека, якi любiць пушчу, у каго усе праявы яе жыцця выклi-
каюць здзiуленне: падзiвiцца iх красой, вось дзе музыка – паслухаць,
але пушча больш маучыць, свята вее у iм, дрэва кожнае у бары /

Мае свой асобны голас..., лес гаворыць, хоць ëн дзiкi, / Але мудры
i дзiуны, / Сэнс ëн мае патайны17.

15 А. Данте, Божественная комедия, с. 521.
16 Э. Хем iнгуэй, Стары чалавек i мора, А. Сент-Экзюперы, Маленькi прынц,
Мiнск 1996, с. 195–262.
17 Я. Колас, Збор творау: У 7 тамах, т. 4, с. 426–427.
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У гэтым выяуляецца i спрадвечнае адухауленне чалавекам сiл
i з’яу прыроды. Але найбольш i найперш – нават не старажытнае,
язычнiцкае, але народнае, ментальнае, тое, што увогуле вызначае мен-
талiтэт беларуса, – уменне чалавека жыць у гармонii з навакольным
асяроддзем, прыстасоувацца да суровага, дзiкага, знаходзiць у iм пата-
емную прыгажосць, мудрасць, душу. Там, у лесе, нячутна прамауляе
душа чалавека, там, у лесе, адбываецца узвышэнне чалавека, i у лесе,
праз лес чалавек наблiжаецца да разумення агульных законау прыро-
ды. Бо душа беларуса – гэта не толькi увасабленне Сымона-музыкi,
але i дзеда Данiлы. Дзеда – з розумам малога: малым быу Сымон, калi
здзiуляуся таму, чаму здзiуляецца цяпер дзед Данiла. Так насуперак
прыгнëту, насуперак уладзе “пушчы” як цемры духоунай, дзед Данiла
яшчэ раз сцвярджае-замацоувае гэты вечны закон – закон любовi,

любовi да пушчы, да таго, у чым узрасла, дзе расквiтнела яго душа.
I у гэтым сэнсе дзед Данiла наблiжаецца да гераiнi Гëтэ – да Мар-
гарыты, абыходзячы Фауста з iншага боку i выйшаушы наперад яго,
непасрэдна да самога Гëтэ, да ягонай дыялектычнай думкi (вынiк –

дыялектычнае злiццë) – да думкi аб злiццi душы Маргарыты, поунай
Любовi, i душы Фауста, якая, прагнучы Паунаты людскога iснавання,
заусëды iмкнецца наперад.

...Канечны вынiк мудрасцi людской... заключаецца у тым, каб про-
ста любiць усë тое, праз што, у чым, з дапамогай чаго чалавек
рэалiзоувае сябе самога.

– То же бывает и с матерями. Произведя на свет детей и от-

дав им вместе с молоком свою красоту и силу, они сами делаются
невзрачными, и никто их больше не замечает.

– Но это печально, – сказал я, не утруждая особо своего ума.
– (...) Может это и печально, однако ведь и прекрасно. Так

хочет закон (...) закон служения. Что хочет жить долго, долж-

но служить18, – гэта словы iншага героя Г. Гесэ – Лео, правадыра
паломнiкау, тых, што рухаюцца у краiну Усходу. Гэта паломнiцтва
струилось (...) навстречу свету, навстречу чуду (...) наша Страна
Востока была не просто страна, не географическое понятие, но она
была отчизной и юностью души... (36) I у гэтым сэнсе закон Слу-
жэння – гэта закон захавання – захавання марау дзяцiнства, палкасцi
юнацтва, Веры, Надзеi i Любовi, – усяго таго, без чаго чалавек не зна-
ходзiць ды i не можа знайсцi свой шлях да Бога, набыць (або вярнуць)
сваю вышэйшую Боскую сутнасць.

18 Г. Гессе, Избранное, Москва 1984, с. 40.
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Канечны вынiк мудрасцi людской схаваны у наяунасцi кантрасту,
дыялектыкi – быцця i небыцця, вечнага i смяротнага, гармонii Жа-

ночага i Мужчынскага пачаткау. Вечна-Жаночае / Вечна заве!19,
– завяршае велiчную панараму касмiчнага жыцця i лëсу чалавека у iм
Гëтэ.

Душа Фауста знаходзiць душу Грэтхен па-за межамi зямного iсна-
вання, на прасторах Раю, каля Богамацеры.

Сустрэлiся у Зямным Раi, а потым пайшлi прыступкамi Нябеснага
Раю героi “Боскай камедыi” – Дантэ i Беатрычэ. Iтальянскi гуманiст
выступае першым паэтам новай гуманiстычнай культуры у сваiм пер-
шым творы “Новае жыццë”: зямная прыгажосць Беатрычэ прыраунена
да вышэйшай, незямной прыгажосцi: Любовь гласит: дочь праха не
бывает / Так разом и прекрасна и чиста. / Но глянула – и уж твер-
дят уста, / Что в ней Господь нездешний мир являет20. Дантэ адра-
джае антычную традыцыю: вобраз зямной жанчыны ëн бачыць азора-
ным святлом боскай прыгажосцi.

Так, у паэме Гамера “Iлiяда” узнауляецца вобраз самай прыго-
жай жанчыны антычнага свету, з-за якой i пачалася Траянская вайна,
– Алены Спартанскай: дивно подобна она на бессмертных богов своим
видом. Так, Пенелопа (з паэмы Гамера “Адысея”) пасля 20 год разлукi
з Адысеем з дапамогай багоу набывае прыгажосць, роуную боскай.

В креслах она неподвижно сидела; и ей, усыпленной,
Все, чем пленяются очи мужей, даровала богиня:
Образ ее просиял той красой несказанной, какою
В пламенно-быстрой и в сладостно-томной с Харитами пляске
Образ Киприды, венком благовонным венчанной, сияет;
Стройный ее возвеличился стан, и все тело нежнее,
Чище, свежей и блистательней сделалось кости слоновой.
Так, одаривши ее, удалилась богиня Афина21 (П. 18, вершы 190–197).

Антычная традыцыя услаулення прыгажосцi жанчыны адметная
тым асаблiвым святлом, той прамянiстасцю, якой свецiцца, якую вы-

праменьвае жанчына, адухоуленая багамi. Хрысцiянская традыцыя
звязвае вышэйшую, духоуную прыгажосць з блiзкасцю жаночага во-
браза да Боскай дасканаласцi. Рэалiстычны малюнак змяшчае пералiк

19 Ë. В. Г ëтэ, Выбраныя творы, с. 576.
20 А. Данте, Новая жизнь, Москва 1985, с. 39.
21 Гомер, Одиссея, Москва 1981, с. 149.
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прыкмет жаночай прыгажосцi як звычайных праяу звычайнага све-
ту: вочы, вусны, валасы... Да зорак не падобны любай вочы, / Каралi
шмат за вусны чырваней. / Не златакосая, пад колер ночы, / А снег
бялей смугi яе грудзей, – з санета У. Шэкспiра22. Сiмвалiчны вобраз
каханай ствараецца прыпадабненнем яе воблiка да дасканалых лiнiй,
узорау матэрыяльнага свету. Так, у вершы “Ракаукi” французскi паэт
П. Верлен парауноувае аблiчча жанчыны з лiнiямi ракавак, а Максiм
Багдановiч перастварае гэты верш па-беларуску: Вось гэта удала ад
шыi уражэнне, – / Ружова-белая, кароткая яна, – / А тая – вуша-
нят прыгожых закругленне. / I сэрца хваляваць магла мiж iх адна...
(т. 1, с. 59).

Спалучэнне язычнiцкай i хрысцiянскай традыцый пры стварэннi
вобраза жанчыны, калi зямная прыгажуня бачыцца у азарэннi незям-

ным святлом, сустракаем у “Боскай камедыi” Дантэ: Затым на Бе-
атрычэ з цеплынëю / Я стау глядзець, але яна мяне / Сляпiла пра-
мянiстасцю сваëю, / I я ад ззяння гэтага знямеу23. Франчэска, герой
санетау Ф. Петраркi, бачыць сваю Лауру на нябëсах, яна становiцца
настаунiцай, выратавальнiцай чалавека на яго зямных шляхах: Рас-
ставшись с оболочкою земною, / Мадонна взмыла во владенья све-
та. / Живая, лишь сиянием одета, / Она с высот небесных пра-
вит мною24. Вобраз ззяючай Лауры услауляецца i у цыкле “Санеты
на жыццë мадонны Лауры”. Петрарка аднауляе антычную традыцыю,

якая пераасэнсоуваецца праз прызму i хрысцiянскай i свецкай культур:
яго Лаура азораная вышэйшым святлом, i выпраменьванне нябесна-
га святла рэальнай жанчынай успрымаецца як асаблiвасць яе зямной
прыгажосцi.

Адраджэнне прыйшло з адкрыццëм чалавека, падобнага да Бога,
прыроуненага да вышэйшай Боскай прыгажосцi. Петрарка быу сярод
першаадкрывальнiкау, пераствараючы жаночы вобраз той, что в бе-
лоснежный одета свет25, Богиня ль то, как смертная, скорбит? /

Иль светит в скорби свет богоявленный26; Она предстала мне ви-
деньем рая, / Явлением небесным – вплоть до звука / Ее речей, где
каждый слог – Осанна27.

22 У. Шэксп iр, Санеты. Трагедыi, Мiнск 1989, с. 47.
23 Хрэстаматыя па лiтаратуры народау свету, Мiнск 1995, ч. 1, с. 397.
24 Ф. Петрарка, Сонеты, Минск 1982, с. 114.
25 Тамсама, с. 120.
26 Тамсама, с. 73.
27 Тамсама, с. 47.
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Вобраз Алены Спартанскай у трагедыi Гëтэ узнауляецца з улiкам
гэтай традыцыi: Какой в меня поток сиянья хлынул! (пер. Б. Пастэр-
нака28), – захоплены-здзiулены Фауст, убачыушы антычную прыгажу-
ню у палацы iмператара. У кантэксце адраджэнскiх iдэалау успрымае
жанчыну М. Багдановiч. У вершаваным апавяданнi “У вëсцы” не толь-
кi абагауляецца простая вясковая дзяучынка, калi падхоплiвае на рукi
маленькага хлопчыка i усмiхаецца яму (т. 1, с. 144–146) узвышаец-

ца душа чалавека, якi здолеу убачыць, зразумець хараство
дзявочай душы.

Цi не у гэтым заключаецца асаблiвая мiсiя, прызначэнне лiтара-
турнай класiкi, якая дазваляе разумець i асэнсоуваць тое, што чалавек
бачыць у звычайным жыццi, у штодзëнных клопатах?! Класiчная фор-
мула гэтай непараунана вялiкай ролi лiтаратуры у справе пазнання,
разумення, выяулення сутнасцi чалавека i свету, дадзена майстрам во-
страга бачання i трапнага выразу – Шэрлакам Холмсам: Я вижу это,
я делаю выводы (...) Вы смотрите, но вы не наблюдаете, а это боль-
шая разница29.

Цi не у гэтым – перадаць iншаму абагоуленае пачуццë, па-
чуццë захаплення вышэйшай прыгажосцю чалавека – i заключа-
ецца чалавеказнаучая, чалавекатворчая мiсiя класiчнага мастацтва?!

Але, на жаль, падрабнела i людзiна, / Падрабнеу цяпер i свет...30,

– сказау напачатку ХХ стагоддзя дзед Данiла, герой паэмы Я. Коласа
“Сымон-музыка”.

У лiтаратуры, у лепшых яе творах – у лiтаратурнай класiцы –

бачым зусiм iншае. Толькi цi разумеем, цi здольны мы зразумець тое,
што бачым?!

Матыу адухаулення, абагаулення чалавека (праз дотык, судакра-
нанне, лучнасць, сумоуе) – скразны у сусветным мастацтве. Так, Са-
ваоф на карцiне Мiкеланджэла “Стварэнне свету” працягвае руку,
i вось-вось яна дакранецца да рукi Адама. I чалавек ажыве... Пе-
радаць iншаму жыццë, пачуццë любовi, абагаулення свету,

людзей, жыцця... Гэтае ж самае знаходзiм i у беларускай лiтара-
туры. Ад услаулення прыгажосцi жанчыны, вышэйшай яе праявы –

духоунай, азоранай святлом незямнога ззяння, пiсьменнiкi пераходзяць
да услаулення таго, што менавiта такая жанчына узвышае чалавека,

28 И. В. Гете, Собрание сочинений: в 10 томах, т. 2, с. 244.
29 А. Конан Дойл, Записки о Шерлоке Холмсе, Минск 1981, с. 48–49.
30 Я. Колас, Збор творау: у 7 тамах, т. 4, с. 426.
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закаханага у яе. Вышэйшая прыгажосць адухауляе, абагауляе чала-
века, якi яе бачыць, якi захоплены ëю. Так, матыу стварэння пры-

гожай Галатэi антычным скульптарам Пiгмалiëнам дапамагае Максi-
му Танку узнавiць цудоуны з момантау тварэння: момант ажыулення,
адухаулення прыгажосцi: – Шчаслiвы ты, што можаш Галатэю /

У мармуры стварыць, Пiгмалiëн. / Перад яе прывабнасцю нямею. /

I мне здаецца, што усë гэта – сон. / – Не сон! / Чакай / Яшчэ раз-
цом прайду я, / Яшчэ распраулю валасоу брую. / I ты пабачыш наяву
жывую. / Глядзi! Скiдае тунiку сваю31.

Тры пераклады адной фразы Мефiстофеля, героя трагедыi Гëтэ
“Фауст”, даюць, на нашу думку, спецыфiчнае i надзвычай даклад-
нае тлумачэнне сутнасцi не толькi навуковага пазнання, але супастау-
лення, судакранання аднаго з другiм: Кто хочет знать, что есть
живое, / Сначала дух живой убьет, / Все части сложит, / Связи

вскроет – / Духовной лишь недостает! (пер. В. Васiльевай32). Любой
предмет желая изучить, / Чтоб ясное о нем познанье получить, /

Ученый прежде душу изымает, / Затем предмет на части расчеле-
няет / И видит их... Да жаль, / Духовная их связь тем временем
исчезла, унеслась...33. Во всем подслушать жизнь стремясь, / Спешат
явленья обездушить, / Забыв, что если в них нарушить / Одушев-
ляющую связь, / То больше нечего и слушать34. Гэту спецыфiчную
сутнасць чалавечых зносiн таксама можна вызначыць паняццем духов-
ная их связь, калi адбываецца найвялiкшы з цудау: чалавек атрымлiвае
тое, што нясе жыццë, – одуховляющую связь.

Так адраджаецца наноу душа паэта, узвышаюцца пачуццi чалаве-
ка, калi ëн прыгадвае-успамiнае моманты духоунага, душэунага пра-
святлення: Странiца лепшая у штодзëннiку жыцця! / Зноу з цiхай
радасцю цябе чытаю я, / Хай шмат чаго /ужо/ з тых гадоу крынiца
змыла / У памяцi маëй, хай тэй дзяучынкi мiлай / Ужо воблiк губiцца
у цëмнай глыбiне, / Я веру, у цяжкi час ëн гляне на мяне (т. 1, с. 146).

Пераутвараючая, адраджаючая, ствараючая мiсiя жанчыны...

Але ж гэта i пераутвараючая сiла мастацтва, творчасцi увогуле...
У цяжкiя хвiлiны чалавеку сапрауды могуць дапамагчы светлыя

31 М. Танк, «Мне пару крыл дало юнацтва...», Мiнск 2003, с. 59.
32 Г. М. Васильева, Pars pro toto в «Фаусте» И. В. Гете. Всемирная литература
в контексте культуры, (в:) ХV Пуришевские чтения, Москва 2003, с. 47.
33 Цыт. па: Системный анализ и принятие решений, Москва 2004, с. 442.
34 И. В. Гете, Собрание сочинений: в 10 томах, т. 2, с. 69.
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успамiны – з дзяцiнства, калi яно было радасным, шчаслiвым, кахання,
маладосцi, iншыя прыклады велiчы, прыгажосцi душы чалавечай...

Гэта сцвярджае М. Багдановiч – каханне наталяе душу чалавека
новай радасцю: А мне – вясëла. Блiшчаць вочы, / I кроу ад шчасця
аж кiпiць. / Iду я радасны, харошы, / Знiкае з сэрца пустата... (т. 1,

с. 242). Каханне пераутварае чалавека. Яно дазваляе убачыць прыга-
жосць ва усiм, што ëсць навокал – пераутварае Сусвет: Iду я радасны,
харошы, / Знiкае з сэрца пустата... / А пад рызiнавай калошай / Цi-

хутка хлюпае слата – ...Гэта чуда зрабiу Ваш прывет: Я, бальны,
бесскрыдлаты паэт, / Помню, раз пазабыу сваë гора, – / Гэта чуда
зрабiу Ваш прывет... (т. 1, с. 219). Каханне пераутварае яго i яе,
пераутварае свет навокал.

Захапленне М. Багдановiча красой: О, колькi ëсць красы цудоунай
поруч з намi..., – аднауляе рэнесанснае, гуманiстычнае успрыманне
свету, што праходзiць у класiчнай лiтаратуры з часоу Ф. Петраркi.
Пад уплывам моцнага пачуцця, кахання чалавек пачынае бачыць пры-

гажосць навакольнага свету i, успрымаючы яе, дабраслауляе свет

у цэлым: Благаславенны днi i сiнь начэй, / I год, i час, i дзiунае iм-
гненне, / I край той цiхi, i кутка квiтненне, / Дзе я у палон папауся
двух вачэй (пер. М. Дуброускага).
Матыу дабраславення, дабраславення кахання, дабраславен-

ня жыцця i Сусвету – скразны, з лiку “вечных” у сусветнай лiтара-
туры.

Каханне не толькi пераутварае таго, хто кахае. Яно пераутварае
i вобраз каханай. I гэты, адноулены, перароджаны, абагоулены во-

браз каханай наноу узвышае паэта. Чым болей сходзiць дзëн, на-
чэй, / Тым iмя мiлае вышэй (т. 1, с. 153) – гэта не толькi непауторны
вобраз дрэва, лiпы, на кары якой выразана iмя каханай. Гэта вобраз
вышэйшага духоунага пачуцця, сiмвал душэунага прасвятлення, узвы-

шэння, якое перажывае паэт, убачыушы гэты надпiс шмат год пасля,
калi згадвае тую, якую кахау, калi успамiнае каханне.

I менавiта яно здольнае уратаваць чалавека, ператварыць яго
з “чарвяка” у “матыля”, калi скарыстаць вядомую “формулу” Дантэ:
...только черви мы, / В которых зреет мотылек нетленный... –

i Сильно душа от этого похорошеть может (т. 2, с. 48), – нiбыта
працягвае гэту тэму Максiм Багдановiч...

Пераутвараючая сiла кахання. Вагiтная – мацi. Змяняецца жанчы-

на – i дзякуючы яе змяненню – ахвяравальнаму! – не толькi змяняецца
iншы чалавек i свет навокал, але i працягваецца далей жыццë.

Такi закон прыроды – прыроды навакольнай, прыроды чалавечай.
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I наследаванне гэтаму закону – вышэйшаму – услауляецца у творчасцi
Максiма Багдановiча як найвышэйшая заканамернасць i прыгажосць:
Так крохкая, пушыстая багатка / Пад ветрам аблятае, каб магло /

Яе насенне узрасцi i кветнуць, / I толькi кволае сцябло пасля / Га-
ворыць аб жыццi, дзiцям адданым (т. 1, с. 163).

Як не згадаць побач з радкамi М. Багдановiча вершаваныя радкi
Г. Гесэ (“Мудрасць брамiна”), напiсаныя пазней багдановiчавых, але
усë аб тым жа: Не дороги нам дни, не жаль нам их нимало, / Чтоб
то, чем дорожим, росло и созревало – / Цветок ли пестуем в саду,
где сладко дышим, / Ребенка ли растим иль книжечку мы пишем35.

Новым жыццëм пераутвараецца жанчына. Новым жыццëм перау-
твараецца Сусвет. Так таiнственна усë, так знаëма, // Усë так про-
ста i так неразгадана (“Хаутуры”) (т. 1, с. 241). I хоць смерць крочы-

ць крок у крок побач з жыццëм, i хоць цiха паузушчы чарвяк // Усë
ж дагнау нас ля самай магiлы... (т. 1, с. 134), але паэт дабраслауляе
жыццë. Таму што асноуны матыу у творчасцi М. Багдановiча – матыу
дабраславення. Дабраславення жыцця, кахання i нават смерцi, калi
за ëй стаiць новае жыццë. Гэтаму навучыу Максiма вопыт мацi Ма-
рыi Апанасауны. Гэта яна памерла, каб жыццë дзiцëнку даць! (т. 1,

с. 165). Гэта яна засталася дзеваю-мацi, мацi–ахвяравальнiцай. За-
сталася загадкай для Максiма. Загадкай Мадонны. Загадкай зоркi
Венеры. Крохкай i пушыстай багаткi. Кветак прыгожай восенi, што
узрасталi успаëнныя / Тугою, горам, слязiнкамi лета (т. 1, с. 67).

Кветы чырвоныя, неапылëныя (т. 1, с. 202) – гэта iх напаткау цяж-

кi лëс: Плачце, галiны, лiсты! (т. 1, с. 136). Гэта жанчына засталася
загадкай, якую паэт так i не здолеу разгадаць. Але якую цанiу вы-

шэй за усë, якую дабраслауляу усiмi сiламi сваëй закаханай душы,

усëй магутнасцю свайго узнëслага таленту. Загадку, што праляцела
па вуснах Мадонны, Моны Лiзы, Веранiкi, зауважылi паэты, але раз-
гадаць не здолелi: I прад высокаю красою, / Увесь зачараваны ëй, /

Скланiуся я душой маëй, / Натхнëнай, радаснай такою... (“Веранiка”)

(т. 1, с. 152).

Гэты матыу схiлення перад вышэйшай прыгажосцю быу
крышталiзаваны у творчасцi М. Багдановiча, перайшоушы у новы во-
браз, ва учынак знешняга плану, вылiушыся у жаданне прыпасцi да

слядоу той, якую ëн кахае: ... Тады бы, пэуна, выцiснулi боты /

Па мяккаму асфальту рад слядоу. / I я, нявiдны для цябе i бледны, /

Не бачачы нiчога укруг сябе, / Прыпау бы к iм... (т. 1, с. 243).

35 Г. Гессе, Избранное, с. 371.
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У Ф. Петраркi: Я припадал к ее стопам в стихах...36.
Самы светлы, самы узвышаны матыу усëй сiмфонii кахання-ства-

рэння: матыу дабраславення. Сiмвалам вышэйшага дабраславення –

змянення праз каханне, ажыулення у чалавеку Боскага промня – ста-
новiцца той, хто укленчыу:О, як дрогнула сэрца! / Я паняу. Я каленямi
стау / Прад табой... (т. 1, с. 156).

Змаглi хiба што пакаленнi схiлiць галаву, укленчыць прад ëю, за-
хаваць навечна зачараванне. Але разгадаць не змаглi, як не змаглi
разгадаць усмешку Моны Лiзы – пакаленнi да Леанарда, да Максiма,
пакаленнi пасля Леанарда, пасля Максiма...
Восходит Матери лицо – И замыкается кольцо (Уладзiмiр Бой-

ка).
Hoc victor eris... сим ты будешь побеждать (Васiль Розанау).
Рэалiзоуваючы сябе, чалавек найперш апладняе, узвышае, адухау-

ляе, нават абагауляе сваю душу тым, от чего растет душа человека:

Не твои ли песни поются теперь в час жатвы?.. Для чего же ты хо-
чешь еще и красоту взять от них?.. под песни кладут в колыбель человека
и под пение же опускают в могилу его... чем он утишит печаль кроме

песни твоей?.. Так же и в день радости он призовет тебя.. Но когда про-
будится душа человека, – только песня сможет утолить ее... – но пусть же
в песнях будут мысли мудрые и поучающие, чтобы кроме красоты была
в них и польза для людей... – ибо сама красота и есть то, от чего растет
душа человека (т. 2, с. 58–59).

Цi не самы галоуны вынiк жыцця... Расце, вiдавочна, найперш
i найбольш – ва умовах Кахання, калi душа напоунена Любоую. Але
не толькi ëю. Абазначаючы “вобраз i падабенства” чалавека, богас-
ловы называюць тыя якасцi, якiя прыпадабняюць чалавека да Бога:
любоу, свабода, здольнасць ствараць. Думаецца, што гэта якраз
тыя першыя якасцi, от чего растет душа человека. I у гэтым быу
прарыу чалавецтва i яго мастацтва да зорных вяршыняу духоунасцi,
прыгажосцi як патэнцыяльнай магчымасцi рэалiзацыi свайго вышэй-
шага, Боскага, патэнцыялу, свайго “вобразу i падабенства”.

Усеагульная сытасць i хуткасць руху неузабаве будуць дасяг-
нуты, але далей што? – пытауся вядомы вучоны Дз. С. Лiхачоу.
I адказвау: – Развiццë культуры! А мы скарачаем культуру, скара-
чаем выкладанне гуманiтарных навук у школе37. Творчасць – гэта

36 Ф. Петрарка, Сонеты, с. 126.
37 Д. С. Лихачев, Заметки и наблюдения: Из записных книжек разных лет, Ле-
нинград 1989, с. 275.
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стварэнне чалавека як “вобраза i падабенства”, тое, што ператварае
“чарвяка” у “матылька”, паводле вобразнага празрэння Дантэ.

Праз любоу i творчасць, якiя ажыццяуляюцца свабодным вы-

барам свабоднага чалавека ва умовах свабоды творчасцi (або як сказау
Гëтэ апошнiмi словамi Фауста: народ свабодны на зямлi свабоднай...38),
можа быць спауна рэалiзаваны гэты шлях, на якiм расце душа чалаве-
ка. У прынцыпе, гэта i ëсць вызначэнне сэнсу, прызначэння i зместу ча-
лавечага жыцця, акрэсленага пошукамi Фауста. Маргарыта-Грэтхен
– алегорыя Кахання, i Фауст – сiмвал паунаты чалавечага iснаван-
ня. Праз творчасць у самых розных сферах прыватнага, грамадскага,
цывiлiзацыйнага жыцця ëн рэалiзуе сябе i у вынiку дасягае Гармонii
Жаночага i Мужчынскага – вышэйшага iдэалу Боскага тварэння ад-
носна чалавека...

Душа расце з часу нараджэння, у час працы, у паусядзëнных кло-
патах, у простай чалавечай радасцi. З гэтага яна набiраецца мудрасцi.
I усë гэта яна пажынае у час смерцi чалавека.

I забраць з сабой можа толькi тое, ад чаго i што яна узрасцiла
у самой сябе.

Фауст памiрае. Але Мефiстофель, якi спрачауся з Госпадам за ду-
шу чалавека, не упiльнавау душу Фауста. Гэтую бессмяротную часцiн-
ку уносяць анëлы – туды, дзе пануюць Бог i вечнасць, дзе наканавана
сустрэцца душам Фауста i Маргарыты. Iх сустрэча-злiццë i ëсць ад-
каз на пытанне, якi так засяроджана шукау Фауст з самага пачатку
трагедыi. Гэта сустрэча-злiццë i будзе асновай вечнага кругазвароту
жыцця у прыродзе, умовай нараджэння i iснавання чалавека на Зям-

лi. Асноуны сэнс “вечнасцi” Фауста, такiм чынам, – ва узбагачэннi
бессмяротнай чалавечай душы, узвышэннi яе у пошуках i пакутах,
у вечным памкненнi да недасяжных вяршынь творчасцi, любовi, сама-
здзяйснення.

Iлюструючы апошнюю сцэну трагедыi Гëтэ, беларускi мастак Ар-
лен Кашкурэвiч зауважыу:

Прыгожы юнак на iлюстрацыi – гэта не анëл, гэта – душа Фауста,
душа абноуленая, адроджаная. Я так i запiсау у сшытку: “Фауст аслеп,
але пачау бачыць унутраным зрокам”. Гэта вобраз адноуленага Фауста.
Ëн ачышчаецца, ëн пачынае разумець сутнасць, тое, дзеля чаго чалавек
жыве. Зноу запiс: “Жыць трэба у iмя наступных пакаленняу, а сучасныя
людзi думаюць больш пра сябе”.Вось гэта Фауст зразумеу, гэта “убачыу”.

38 Ë. В. Г ëтэ, Выбраныя творы, с. 559.
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Кожнае пакаленне праходзiць праз свае спакушэннi i пераадольвае iх на
шляху да самаудасканалення, у пошуках Iсцiны39.

Так, самая важная iсцiна – захаваць сваю душу жывой, каб яна
не счарсцвела у жыццëвых выпрабаваннях, не знiкла, як шагрэневая
скура. Прыгадаем трылогiю амерыканскага пiсьменнiка У. Фолкнера
“Вëсачка”, “Горад”, “Асабняк”. Флем Сноупс, жыццë i “расчалавеч-
ванне” якога складае сюжэт трылогii, быу напачатку апошнiм бед-
няком у вëсачцы. Але з цягам часу ëн становiцца уладаром раскош-

нага асабняка. Здабываючы багацце, Флем Сноупс не саромеючыся,
“аддавау на закланне” сваiх блiзкiх, сяброу жа у яго i быць не магло.
Аднойчы аднаму з герояу трылогii прыснiуся сон: быццам Флем Сноупс
заклау сваю душу Князю Цемры, а калi прыйшоу за ëю, чэрцi аддалi
яму карабок ад запалак. Толькi замест душы у карабку у куточку ге-
рой знайшоу кавалак засохлага бруду: так знiшчылася, счарсцвела,
ператварылася у бруд душа гэтага чалавека.

Фауст прыходзiць у канцы свайго жыццëвага шляху да душэунага
“прасвятлення”. Яго душа ачышчаецца, аднауляецца у жыццëвых кло-
патах. Невыпадкова таму А. Кашкурэвiч знаходзiць для увасаблення
яе трапны мастацкi вобраз. Цi не пра тое нагадвае i вобраз адроджанай
наноу прыгажосцi – багiнi кахання Венеры на карцiне С. Бацiчэлi “На-
раджэнне Венеры”?! Цi не пра тое нагадваюць iншыя названыя намi

вобразы жанчын – увасабленнi не толькi жаночай красы, але i вечных
сiмвалау – сiмвалау душэунай, духоунай прыгажосцi?!

Пэуна, чалавек жыве тады, калi у iм ажывае яго творчая душа,
як ажыла статуя Галатэi, створаная Пiгмалiëнам, як дзякуючы сiле
кахання, набыла вечнае жыццë i страчанага мужа Купiдона яго жонка
Псiхея.

Таму, каб жыць, трэба тварыць i найперш тварыць вакол сябе
прыгожае. Каб жыць вечна, трэба шанаваць у сваiх пачуццях, у сваiх
справах мiнулае i сучаснае, каб будучыня працягнула нам сваю руку
удзячнасцi.

39 Г. Я. Адамов iч, «...Чытаю iлюстрацыю як лiтаратурны твор...»: нататкi
з творчай лабараторыi «Фауст-ХХ ст.»), “Мастацтва” 1993, № 8, с. 54–63; № 9,
с. 5–11. Iнтэрв’ю з А. Кашкурэвiчам увайшло таксама у кнiгу: Г. Я. Адамов iч,
З крынiц сусветнай лiтаратуры, Мiнск 1998, с. 315.
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S T R E S Z C Z E N I E

Mierzenie „bycia człowiekiem” w literaturze klasycznej przebiega między wy-
borem być (formuła człowieka stworzonego „na boży obraz i podobieństwo”) lub
nie być (biegun nie-człowieka, antybohatera). W realizacji potencjalnej możliwości
być pomaga „to ot czego rastiot dusza czełowieka” (M. Bogdanovicz). W artykule
omówiono drogi duchowego rozwoju człowieka na przykładzie bohaterów literatury
klasycznej – dokonania człowieka albo zbliżają go do Boga, albo oddalają od Niego.
Dusza rozwija się od chwili narodzin, w codziennym życiu, w tworzeniu, i, przede
wszystkim, w miłości. Misja sztuki klasycznej polega na tym, aby przekazać dru-
giemu człowiekowi, pokoleniom i narodom wiedzę na temat sposobów realizacji
koncepcji o człowieku, uczucia miłości, zachwytu nad człowiekiem i światem, „to
ot czego rastiot dusza czełowieka” i to, co można zabrać ze sobą do wieczności.

Słowa kluczowe: literatura klasyczna, odwieczne pytanie, problemy egzystencjal-
ne, duchowość, piękno, ideał

S UMMARY

Measurement of “being human” in the classical literature is carried out
between two options to be human “fashioned in the image and likeness of God”
or not to be human (antihero). “To ot chyego rastiot dusha chyelovyeka” (M. Bog-
danovich) helps to fulfill the potential possibility to be human. The article discusses
the ways of man’s spiritual development applying the example of the characters
of classic literature whose achievements either bring them closer to God, or make
them walk away. The soul develops from the moment of birth, in everyday chore,
in creation, and, first and foremost, in love. The mission of classic literature con-
sists in giving people, generations and nations the knowledge how to realize ideas
about man and love, how to admire man and the world, “to ot chyego rastiot dusha
chyelovyeka” and what he can take to eternity.

Key words: classical literature, immemorial question, existential problems, spiri-
tuality, beauty, ideal


